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Verbale della seduta di Martedì 09/10/2018 convocata alle ore 16.00 
 

 

Gli argomenti all’ordine del giorno sono i seguenti: 

 

1. Approvazione  verbali delle sedute precedenti; 
 

2. Relazione SPRAR; 
 

3. Varie ed eventuali. 

 

Sono presenti: la Presidente Guerra, i consiglieri Bertocchi, Barattini Franco, Paita, Raffo, Crudeli 

e Vannucci.  

Assente cons. Andreazzoli 

Sono altresì presenti l’Assessore ai servizi sociali Avv.to Anna Galleni e il cons. comunale Lapucci.  

Svolge funzioni di verbalizzante il dipendente comunale Marzio Favini.  

 

1. Approvazione  verbali delle sedute precedenti; 

Non vi sono verbali da approvare in questa seduta; 

 

2. Relazione SPRAR; 

L’Assessore Galleni illustra il tema all’odg. Espone come il progetto SPRAR, progetto di 

accoglienza interamente finanziato da fondi statali, è proseguito fino al 31/12/2017 in 

collaborazione tra i comuni di Carrara e Massa, con Massa capofila. Alla scadenza del 31/12, 

Massa aveva richiesto la proroga in quanto si volevano aumentare i posti da 10 a 15 per ciascun 

comune, mentre Montignoso sarebbe entrato con 5 posti ma non riusciva con i tempi dell’avviso, 

per cui era stata data proroga  fino al 30/06/2018. Il comune procede con l’avviso ma lo ritira per 

problemi tecnici. Successivamente Massa, essendo cambiata l’amministrazione in seguito alle 

recenti elezioni amministrative, ha deciso di uscire dal progetto. Carrara chiede di poter 

subentrare come capofila.  Il nuovo sindaco di Massa aveva comunque manifestato, durante una 

riunione di zona di luglio e messo a verbale, la disponibilità a rimanere capofila senza accogliere 

ospiti, ma il 25/09/2018, a 5 gg dalla scadenza per la presentazione dei progetti, il comune ha 

deliberato di uscire definitivamente dal progetto, informando telefonicamente il Ministero.   

Vendendo meno il capofila, e non potendo il comune di Carrara subentrare a Massa nel progetto 
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in corso come chiarito dal Ministero, le amministrazioni di Carrara e Montignoso decidono di 

lavorare alacremente per riuscire a presentare, nei tempi previsti (30 settembre)  un nuovo 

progetto che prevede Carrara capofila e Montignoso partner, con un ampliamento dei posti per 

Carrara a 15 ospiti e 5 posti per Montignoso.  L’Assessore, elogiando il lavoro svolto dagli uffici 

che, in poco tempo, sono riusciti ad elaborare ed inviare il nuovo progetto, ha illustrato come lo 

stesso progetto risponde alle linee guida vigenti all’epoca della presentazione, ma comunque 

appare in linea anche con la nuova normativa in materia di accoglienza, dettata dal cosiddetto DL 

“Sicurezza”, approvato comunque successivamente alla presentazione del progetto. DL sicurezza 

sul quale l’Assessore Galleni esprime forti dubbi di incostituzionalità, soprattutto nella parte che 

prevede che la commissione territoriale deve sospendere l’esame della protezione internazionale 

ed il richiedente asilo ha l’obbligo di lasciare il territorio nazionale, con il solo avvio del 

procedimento penale per determinati reati o, come scritto nel comunicato, dopo la sentenza di 

primo grado e non dopo i 3 gradi di giudizio, come  diritto penale e costituzione imporrebbe. Inoltre 

lo stesso decreto modifica in senso restrittivo i criteri di accoglienza e di concessione dei benefici 

umanitari. Comunque Carrara e Montignoso aspettano l’esito dell’istruttoria, insieme alle nuove 

linee guida per la gestione di tali progetti conseguenti all’approvazione del DL “Sicurezza”, se 

verrà convertito in Legge.  

La cons. Crudeli chiede informazioni in merito alla situazione degli ospiti comunque presenti, 

anche in assenza del progetto SPRAR. L’Assessore garantisce che i soggetti, in assenza di 

progetto, sono gestiti dal Servizio Centrale di Accoglienza.  

Il cons. Lapucci, condividendo la ricostruzione della vicenda accaduta con il comune di Massa 

fatta dall’Assessore, chiede notizie in merito alla partecipazione di Montignoso, che risulterebbe il 

comune più attivo nella elaborazione del progetto, rispetto a Carrara. 

L’Assessore espone come il progetto sia stato elaborato di comune accordo con Montignoso, in 

un lavoro congiunto e particolarmente intenso, date le scadenze temporali imminenti. Ricorda che 

tra i comuni di costa  c’è sempre stata una grandissima collaborazione per progetti elaborati 

assieme in cui dirigenti, amministrativi e assessori hanno passato intere giornate assieme anche a 

parti del terzo settore.  

Lapucci chiede se esistono dati certi in merito alla efficienza dei progetti SPRAR ovvero quanti 

ragazzi vengono, in media, ricollocati ed integrati nella società come il progetto dovrebbe 

consentire.  

L’Assessore informa come la maggior parte delle domande di riconoscimento dello status di 
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rifugiato vengono accolte. Ritiene altresì che l’integrazione dei rifugiati, richiedenti asilo, ecc, 

rappresenti un fenomeno storico, regolamentato da secoli, tale da aver creato anche in società   

europee come la Francia e L’Inghilterra, che hanno avuto un importante  passato coloniale, realtà 

sociali di forte integrazione, particolarmente visibili anche solo visitando le città di Parigi e Londra. 

Ricorda come anche in Italia esistono realtà dove l’immigrazione, le vicende geo-politiche e le 

occupazioni straniere, hanno creato una mescolanza ed una integrazione di razze e culture, basta 

pensare alla Sicilia, araba e normanna. Il cons. Lapucci ricorda come oggi, il tema 

dell’immigrazione, è fortemente legato alle questioni della sicurezza e dei reati commessi da 

immigrati.  

L’Assessore ricorda che i progetti SPRAR sono finanziati da fondi nazionali e che le assegnazioni 

degli spazi a livello locale avverrà mediante bando pubblico,  

il cons. Barattini ricorda che la normativa prevede, nei comuni in cui è presente lo SPRAR, una 

forte riduzione dei CAS (centri di Accoglienza Straordinaria).  

La cons. Raffo ricorda che in un comune dove non è presente un progetto SPRAR la Prefettura 

può disporre l’inserimento di molti più soggetti, attraverso i CAS.  

La cons. Crudeli auspica una approvazione del progetto e ricorda come gli episodi di malaffare e 

di sfruttamento avvenuti all’interno della cosiddetta macchina dell’accoglienza, in altre realtà 

d’Italia, non devono portare ad un giudizio sommario negativo: I servizi di accoglienza, affidati alle 

associazioni o a privati, devono comunque essere controllati e verificarti, per evitare simili episodi, 

ma lo spirito di questo meccanismo è positivo e importante. Ricorda come il partito di 

appartenenza (PD) ha elettoralmente pagato tale scelta di sostenete il sistema dell’accoglienza 

degli immigrati.  

La presidente Guerra ricorda come anche lo SPRAR è sottoposto ai controlli del ministero 

competente. Lapucci cita episodi di malaffare accaduti a Crotone. 

Anche l’Assessore Galleni invita a non stigmatizzare episodi che, in Italia, si sono verificati, ma 

che non rappresentano la totalità delle associazioni e dei privati che in questo settore lavorano. 

Ricorda come a Carrara l’accoglienza dello SPRAR è sempre stata gestita dall’ARCI, 

associazione nota e da sempre operante nel tessuto sociale locale. La cons. Raffo elogia il lavoro 

svolto dall’Arci nelle politiche di integrazione e di accoglienza locali, svolta con feste, attività sociali 

ed iniziative che coinvolgono il territorio e i giovani ospiti. Il cons. Vannucci criticando la decisione 

del comune di Massa, ricorda come un aspetto sono le politiche nazionali sull’immigrazione, dove 

incidono scelte dipendenti dalle collocazioni politico sociali dei diversi partiti, la ricerca del 
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consenso elettorale, ecc, ma un’altro livello dovrebbe essere quello dell’accoglienza e 

dell’integrazione locale: farsi carico dell’integrazione locale dovrebbe essere patrimonio di ciascun 

territorio, indipendentemente dal colore politico. Non dovrebbero esistere differenze e distinguo 

quando comunque sul territorio si lavora per integrare delle persone in difficoltà.  

L’assessore Galleni riconosce al sindaco di Massa Persiani di aver dato una proroga del progetto 

SPRAR che è stata comunque utile e non intende discutere le scelte politiche di Massa, 

rimarcando che nei fatti aderendo allo SPRAR si è dimostrato che il comune di Carrara ha una 

visione politica differente quanto a questa misura.  

  

4. Varie ed eventuali. 

La Presidente Guerra informa di aver parlato con il nuovo capitano dei CC in merito al progetto 

sulla prevenzione delle truffe. Lo stesso ufficiale ha manifestato piena disponibilità ed ha informato 

i superiori gerarchici al fine di ottenere l’autorizzazione a procedere nel progetto, in collaborazione 

con le strutture comunali.  

 

La presidente Guerra informa inoltre che sarà necessario prendere una decisione definitiva sulla 

consulta anziani, attualmente in stallo. Le associazioni invitate avevano riferito di vari problemi, 

una non avrebbe partecipato, e quella mancante, per la quale è stata sentita telefonicamente la 

responsabile, ha dato disponibilità a partecipare anche ad eventuali tavoli di lavoro. Invece le altre 

consulte (Pari opportunità, disabilità, ecc) sono state formalizzate e hanno iniziato a lavorare.  

Alle ore 17.30 la seduta è tolta.  

 

 

 

             Il Segretario                                               Il Presidente 

           (Marzio Favini)                                         (Tiziana Guerra)  

 

 

  

 

 


